

# 新增贷款目标达成 有力支持经济发展

## ——透视2020年我国金融数据

□ 新华社记者 吴雨

中国人民银行日前发布的数据显示,2020年我国人民币贷款增加19.63万亿元,社会融资规模增量累计为34.86万亿元。专家认为,2020年我国货币信贷有效有力支持了实体经济发展。

近20万亿元!2020年我国新增贷款量创历史新高。

中国人民银行行长易纲曾于2020年6月表示,预计当年全年人民币贷款新增近20万亿元,社会融资规模增量超过30万亿元。目前来看,当时提出的目标已经实现。在金融支持下,企业加速复工复产,市场信心不断增强,中国经济加快恢复发展,成为全球率先实现正增长的主要经济体。

这些钱投向哪里?去年全年新增贷款中,企(事)业单位新增占比超六成。数据显示,企(事)业单位贷款增加12.17万亿元,其中中长期贷款增加8.8万亿元。

东方金诚首席宏观分析师王

青分析认为,去年全年新增贷款较上年多增2.8万亿元,而企业中长期贷款就多增2.9万亿元,可见2020年多增的贷款主要投向实体经济,而且贷款结构有显著改善。

回首过去一年,受疫情影响,很多实体经济特别是小微企业生存压力骤然增大。对此,央行三次降准释放长期流动性1.75万亿元,保持货币供应量和社融规模合理增长。发挥贷款市场报价利率(LPR)的引导性作用,明显降低企业综合融资成本。分层次、有梯度出台3000亿元抗疫保供再贷款、5000亿元复工复产专项再贷款、1万亿元普惠性再贷款再贴现政策,创设普惠小微企业贷款延期还本付息和普惠小微企业信用贷款两项直达实体经济货币政策工具,精准有力支持了统筹疫情防控和经济社会发展。

信贷量增、价降、结构优化,是去年企业融资环境变化的特点。银保监会数据显示,截至2020年12月末,全国普惠型小微

企业贷款余额超过15万亿元,同比增速超过30%。去年前11个月银行业新发放普惠型小微企业贷款利率为5.88%,较2019年下降0.82个百分点。

贷款之外,多种融资方式共同发力。2020年,未贴现的银行承兑汇票、企业债券净融资、非金融企业境内股票融资均大幅增加,同比多增明显。数据显示,2020年我国社会融资规模增量累计为34.86万亿元,比上年多9.19万亿元。其中,企业债券净融资4.45万亿元,同比多1.11万亿元。

去年信贷投放和社融增量创新高,但并非“大水漫灌”。数据显示,2020年12月末,我国广义货币(M2)余额218.68万亿元,同比增长10.1%,增速比上月末低0.6个百分点。

中国民生银行首席研究员温彬认为,去年末,M2和社会融资规模增速趋于回落的同时,信贷结构有所优化,体现了金融对实体经济重点领域的精准支持。

疫情期间推出了特殊的、阶段性的金融政策,部分仍将在今年持续发力,部分则将在完成使命后退出。人民银行多次表示,政策调整不能弱化金融服务实体经济的效果,也不会出现“政策悬崖”。

易纲日前在接受新华社记者采访时表示,中国没有采取零利率甚至负利率,也没有实施量化宽松政策,是少数实施正常货币政策的主要经济体之一,一直以来也没有“大水漫灌”。因此,对于中国的货币政策而言,退出问题较小。2021年货币政策要“稳”字当头,保持好正常货币政策的可持续性。

专家表示,下阶段,我国货币政策将保持连续性、稳定性、可持续性,稳健的货币政策将灵活精准、合理适度。在金融政策支持下,科技创新、小微企业、绿色发展等领域将继续获得资源倾斜,市场主体发展活力不断增强。

【新华社北京1月13日电】

### ◆ 新闻快览 ◆



昨日,重庆客运段乘务人员和重庆铁路公安处民警进行应急技能模拟演练。当日,为备战春运,中国铁路成都局集团有限公司重庆客运段联合重庆铁路公安处在重庆北站南广场开展服务礼仪培训、应急技能模拟演练等活动。

【新华社记者 唐奕 摄】



昨日,一名工作人员在沈阳故宫大政殿前扫雪。当日,沈阳市迎来一场降雪,沈阳故宫在白雪的映衬下古朴宁静,分外美丽。

【新华社记者 姚剑锋 摄】

# 提速工业互联网建设 到2023年10个重点行业打造30个5G全连接工厂

新华社北京1月13日电(记者张辛欣)记者13日从工信部获悉,工信部印发《工业互联网创新发展行动计划(2021-2023年)》,提出到2023年,我国工业互联网新模式、新业态大范围推广,覆盖各地区、各行业的工业互联网网络基础设施

初步建成,在10个重点行业打造30个5G全连接工厂。

工信部提出,2021至2023年是我国工业互联网的快速成长期,提速工业互联网建设,不仅为了进一步完善新型基础设施、提升技术创新能力,健全产业发展生态,更是

推动工业化和信息化在更广范围、更深程度、更高水平上融合发展。

工信部提出,到2023年,在10个重点行业打造30个5G全连接工厂,打造3至5个具有国际影响力的综合型工业互联网平台,基本建成国家工业互联网大数据中心体

系。同时,智能化制造、网络化协同、个性化定制等新形态新业态广泛普及,工业互联网基础创新能力显著提升,网络、标识、平台、安全等领域一批关键技术实现产业化突破,培育发展40个以上主营业务



昨日,游客在山东省青岛市即墨古城游览。随着春节临近,山东省青岛市即墨古城张灯结彩,洋溢着喜庆的年味。

【新华社 发】



这是1月13日拍摄的山东烟台栖霞市笏山金矿爆炸事故救援现场(无人机照片)。目前,山东烟台栖霞市笏山金矿事故救援工作仍在紧张进行。1月10日14时,山东五彩龙投资有限公司笏山金矿距井口240米处的“一中段”发生爆炸,导致22人被困井下。

【新华社记者 王凯 摄】

# 年销售额近4000亿元:电商助力农民收入实现翻番

新华社北京1月13日电(记者于文静)乡村振兴战略实施以来,我国农民收入连年增长,提前一年实现比2010年翻一番目标。农村电商作为扩大农产品销售的一种形式,有效促进了农民增收。

这是记者从国务院新闻办13日举行的发布会上了解到的消息。

农业农村部部长刘焕鑫在会上表示,实施乡村振兴战略是党的十九大的重大决策部署。三年多来,乡村振兴实现了

良好开局,保供能力稳步提升,农民收入连年增长,城乡居民收入比不断缩小。

农业农村部部长刘焕鑫介绍,目前在农民收入中,经营性收入超过30%,务工收入约占45%。家庭经营收入主要靠农产品销售,通过电商销售农产品成为农民增收的一个亮点。2019年全国农产品网络销售额接近4000亿元,许多农民通过短视频或直播销售自家农产品,卖出了好价钱。

据了解,近年来,农村电商发展条件持续改善。通信设施不断完善,目前4G网络覆盖98%的行政村,下一步新建、5G等将向农村延伸;很多农民工返乡和科技人员入乡创业,目前农村创新创业人员已突破1000万,成为支撑农村电商产业发展的重要力量。

“农村的物流条件也提升了。鲜活农产品,包括一些边远地区小而精的特色产品,现在通过电商网络很快、很直接地送到消费者手里。”曾衍德说,今后随

着我国加快建设“数字中国”,农村电商快速发展将带动农民增收,推动农业转型升级。

“十四五”规划《建议》对全面推进乡村振兴作出了具体部署。据悉,下一步我国将大力发展乡村特色产业,发展乡村旅游、休闲康养、电子商务等新业态,拓展农民就业增收空间。同时,推进农村创新创业,培育返乡农民工、入乡科技人员、在乡能人等创业主体,增强乡村产业发展动能。

# 美国副总统拒绝罢免特朗普 众议院将就弹劾案投票

新华社华盛顿1月12日电(记者徐剑梅 邓仙来)美国副总统彭斯当地时间12日致国会众议院议长佩洛西,拒绝援引宪法第25条修正案罢免特朗普总统职务。当日晚些时候,众议院正式通过决议,敦促彭斯采取行动。美国国会众议院预期13日将对弹劾案举行全体投票。

彭斯在信中写道:“我相信这一行动不符合美国最大利益,也有违宪法。”他说,宪法第25条修正案只适用于总统失去行为能力或残疾而无法履行职责的情况,在目前条件下罢免特朗普将“开创一个可怕先例”。据悉,此前一天,彭斯曾与特朗普会晤。

布了准备付诸表决的弹劾案最终版本,弹劾条款指控特朗普“煽动叛乱”,要求对其进行“弹劾和审判,并免除其总统职务,取消其拥有的一切荣誉、信用和有职位资格”。

综合美媒报道,占据众议院多数席位的民主党人已获得通过弹劾案所需简单多数票;众议院共和党领导层决定不劝说本党议员对弹劾案投反对票,目前至少3名共和党众议员已公开表态支持弹劾案。

多家美媒12日援引国会参议院多数党(共和党)领袖麦康奈尔助手的报道说,麦康奈尔对众议院推动弹劾感到高兴,认为特朗普犯下了可以被弹劾的罪行,弹劾有

助于使共和党摆脱特朗普。

12日早些时候,特朗普在飞往得克萨斯州视察部分建成的美墨边境墙时宣称:“人们认为我发表的讲话完全恰当”,弹劾是对他“执政以来最大规模政治迫害的延续”,“正在引起巨大愤怒”。

虽然距离1月20日新总统就职典礼还有一周多,但华盛顿特区和多州首府,特别是密歇根州、威斯康星州和佐治亚州均加强了安保措施,上述三个州都是拜登在2020年大选中赢得的关键摇摆州。

12日,美军参谋长联席会议发布备忘录谴责国会山骚乱事件,“提醒”全体美军捍卫宪法,拒绝极端主义。据报道,联邦执法部门正在追捕的150多名国会山骚乱嫌疑

人中可能包括退伍和现役军人。

连日来,推特和脸书等美国社交媒体公司清除了大量宣传暴力抗议2020年美国大选结果的账号。

1月6日,部分支持特朗普推翻总统选举结果的示威者强行闯入美国国会大厦,打断参众两院认证选举人团投票过程。骚乱共造成5人死亡。在国会山骚乱前,特朗普多次在社交媒体上呼吁各地支持者赴华盛顿抗议,并在6日早些时候在白宫外的示威集会上发表讲话。

依据美国宪法,众议院负责提出弹劾案,参议院负责弹劾案审理。如三分之二国会参议员支持弹劾,特朗普将被定罪。



昨日,在印度尼西亚雅加达总统府,印度尼西亚总统佐科接种新冠疫苗。印度尼西亚总统佐科13日上午在雅加达总统府接种了中国科兴公司的克尔来福新冠疫苗,他是印尼国内接种新冠疫苗第一人。

【新华社 发】



这张朝中社1月13日提供的图片显示的是朝鲜劳动党第八次代表大会12日会议的现场。

据朝中社13日报道,朝鲜劳动党第八次代表大会于12日在平壤闭幕,朝鲜劳动党总书记金正恩做了有关党的第八次代表大会的纲领性总结并致闭幕词,强调要加强团结和自力更生。

【新华社 发】